

"PLM 时代"的 PDM 技术和软件产品

北京天舟兴业信息技术有限公司 彭旭

摘要:本文通过探讨了"信息孤岛"现象,表明 PLM 与其说是一类新技术或新软件产品,还 不如说是将现有技术和软件产品发展并推向"无孤岛集成应用"的思想,认为对 PDM 技术和 软件产品进行扩展是实现 PLM 思想的关键。

关键词: PLM、PDM、信息孤岛、CAD、CAE、CAM、CAPP、EDA、ERP、SCM、CRM

1 背景:

近两三年以来,"产品全生命周期管理(PLM)"迅速从少数国外"高端"CAX软件厂商(诸 如UGS、PTC、达索、IBM)大力宣传的概念发展为国内媒体、专家、软件开发商争相追捧的 对象,包括一些在PLM市场中迟迟态度不明者也终于加入其中。其间,部分国内制造业企业 也开始被PLM概念所吸引,似乎PLM是解决其企业核心竞争力问题的关键所在。制造业信息化 的潮流几乎一夜之间进入了"PLM时代"。

与此同时,一个与"PLM"只有一字之差的概念----PDM(产品数据管理),却处于非常 有趣的境地之中。 首先,越来越多的国内制造业企业在其信息化建设计划中明确提出需要采 用PDM技术和软件系统:另一方面,国外过去的所谓主流PDM开发商(它们大多也是"高端" CAX软件的开发商)似乎突然以PDM为"耻",纷纷将旗下过去叫PDM的软件产品改名,或者名 都不改,干脆就不再将它们称为PDM,而直接称为PLM或PLM管理平台。国内的PDM开发商则往 往旗帜模糊,反映各异。当然,也有部分国内厂商似乎在弹指一挥之间也吹出了"PLM气球", 冠名PLM的软件产品纷纷出炉。

实际上, PLM 虽然是一个"新概念",但它是以PDM为基础的,是PDM与 CAD/CAE/CAM/CAPP/EDA乃至ERP/SCM/CRM集成应用,解决制造业企业内部乃至制造业企业之 间的产品数据管理和有效流转问题的必然发展结果。没有PDM就不会有PLM。

在此,我们非常有必要探讨一下PLM与PDM的关系,以及PDM在所谓"PLM时代"的存在价 值和发展走向等问题。

2 是弃 PDM 而 PLM, 还是基于 PDM 而 PLM?

首先,我们可以看到一个有趣的现象,国外最早提出和追捧PLM概念的软件厂商几乎无 一例外的是传统的"高端CAX"厂商,这些厂商无一例外的拥有自己的PDM软件产品。而某些

地址:北京市朝阳区西坝河西里 28 号国展国际英特公寓 B 座 26C 邮编: 100028 传真: (010) 64477970

电话: (010) 64476258, 64476259, 64477968



传统上以开发CAD软件产品为主的国外厂商,则在终于拥有能够对产品数据进行某种程度的 管理的软件产品后,时而谈PLM解决方案,时而对"高端CAX"厂商所推崇的PLM表示质疑。 至于一些传统的ERP厂商,当它们开始追捧PLM概念时,也往往采用收购PDM软件产品和技术 的方式来进入该领域。

从这种现象中我们可以看到PLM和PDM之间有一种似乎"既斩不断,又不情愿"的关系。 但可以肯定的有一点,没有PDM技术和软件产品,PLM是缺乏基础的。

3 PLM 的实质

3.1 信息孤岛现象已经是制造业企业在信息化建设中难以忍受的问题

现在,关于PLM的概念,有无数种解释,各家各派都有自己的一套说法,惟恐与别人完 全雷同,显得自己水平不够,结果是言者云山雾罩,听者更加糊涂。在这里,我们不想再发 明一种关于PLM的定义,而只想说明一个事实: PLM实际上是大批制造业企业的信息化建设发 展到一定阶段,开始大量出现"信息孤岛"现象,致使信息化技术无法实现客户预期效益, 搞得客户难于接受后必然出现的一种"信息化集成思想"。PLM与其说是一类新技术或新软件 产品,还不如说是将现有技术和软件产品发展并推向"无孤岛集成应用"的思想。

在这里,我们可以用最常见的机械产品制造业为例,简单的说明目前普遍存在于制造业 企业中的"信息孤岛"现象。一个机械产品制造商要进行产品设计制造,在信息化时代,它 肯定会用CAD软件进行设计,过去往往以二维设计为主,现在则越来越多的转变为三维设计, 在产品设计过程中会有下述情况发生:

3.1.1 孤岛之一

首先,产品中并非所有零部件都是自己设计的,一般有20%到70%都是外购件,这些外购 件是上游供应商的产品,在上游供应商手中几乎肯定有CAD设计图纸甚至三维模型,但传统 上,供应商只会提供产品简要图样和实物,不会提供CAD设计图纸或三维模型,即使想提供, 也往往缺乏安全有效的手段,因此制造商要想完成产品设计,一般需要重新在自己的CAD系 统中绘制外购件, 甚至重新建立外购件三维模型以便搭建自己产品的三维数字样机。在上述 过程中,我们可以看到外购件信息在供应商和制造商之间经历了由"电子数据->纸介质数据 ->电子数据"的转换过程, 既费时费力, 又可能出错。



3.1.2 孤岛之二

我们再看产品制造商内部,当用CAD软件完成产品零部件设计后,在一个有严格设计质量控制规范的企业中,并不能立即将其作为生产加工的依据,而是必须经历校核和审批过程,在当前的大多数制造业企业中,这一过程的完成方式是首先将产品设计图纸由电子数据打印为纸介质,再将纸介质图纸经过校核和审批过程,审查人员提出意见后又让设计人员在CAD软件中对电子数据进行修改。然后再次转换为纸介质,如此周而复始,直至审批通过。在这一循环往复过程中,又存在大量"电子数据一〉纸介质数据一〉电子数据"的转换过程。这又是一个耗费资源、耗费时间、而且会导致数据发散、安全性很差的过程。

3.1.3 孤岛之三

此外,在上述产品设计过程中,如果不使用产品电子数据管理工具,电子数据的杂乱存储、版本混乱、查询困难几乎是难于避免的,尤其是在使用三维CAD软件后,这种文档的混乱存储几乎是致命的(因为极有可能导致产品三维模型残缺不全,无法使用),这与纸介质产品数据被资料管理部门妥善地分类、分版本管理的情况形成强烈反差。实际上,一旦将电子数据打印转换为纸介质数据就几乎无法再保证两者的一致性,因此经常出现生产现场所使用的纸介质数据与设计部门自以为在生产现场使用的数据对不上号的现象。

3.1.4 孤岛之四

当产品设计完成后,为了进行工艺设计和生产组织,还需要设计人员根据产品设计结构 汇总统计出产品的明细表和汇总表,这些表格中无非描述了产品本身的属性信息以及产品中 的零部件属性和装配关系信息,其实这些信息本来就包含在产品的CAD设计图纸和三维模型 中。现在它要通过手工方式完成"电子数据->纸介质数据"的转化过程。所有从事过产品的 汇总和明细表格手工统计的人都知道,这一过程是多么吃力而不讨好。

在产品设计完成后,一般还要进行工艺设计,大家立刻会想到CAPP系统,CAPP系统确实可以帮助工艺人员加速工艺设计过程,但产品工艺设计是以产品结构设计为基础的(需要基于产品设计物料清单),而现在往往是工艺设计人员必须按照设计人员提供的产品明细和汇总表格以及纸介质格式的设计图向CAPP系统重新录入一遍产品信息、零部件属性信息和零部件装配关系信息,然后才能开始进行工艺设计。在这一过程中产品设计物料清单又经历了"电子数据一〉纸介质数据一〉电子数据"的转换过程,这又是一次重复劳动、不仅费时费力,而且极易出错。

传真: (010) 64477970

地址:北京市朝阳区西坝河西里 28 号国展国际英特公寓 B座 26C 邮编: 100028



3.1.5 孤岛之五

谈到工艺设计,由于越来越多的制造业企业采用了数控加工设备,它们也开始面临两个 新问题: 首先, 很多企业采用了CAD甚至三维CAD软件, 但却未装备CAM软件, 因此数控加工 设备的操作人员往往需要依据设计人员提供的二维纸介质图纸手工编写数控加工代码,这实 际上又是一次通过手工方式完成"电子数据->纸介质数据->电子数据"转换过程。其次,企 业即使采用了CAM系统直接接收来自CAD系统的模型,生成数控加工代码,但他们还发现所购 买的CAPP系统往往只能定义和管理非数控加工工艺过程,不能有效管理数控加工数据,而很 多加工过程实际上是数控和非数控混合加工过程。其结果是,既然CAPP和CAM系统所生成的 电子数据相互孤立,统一不到一起,就只能依靠人工手段来描述他们之间的关系了。

3.1.6 孤岛之六

待到工艺设计完成,该组织生产了,大家立刻会想到ERP系统,很多ERP系统在宣传中说 只要"几分钟"就可以制定出生产调度计划,但一般不告诉客户完成几分钟计划所依据的原 始数据往往需要手工录入以周为单位的时间,而且无法验证其正确性,而这些数据中的大部 分恰恰是产品的设计和制造物料以及物料变化过程信息,这些信息本来就存在于产品的CAD 设计数据和CAPP工艺数据中,但现在还需要ERP系统的使用人员根据设计和工艺部门所提供 的纸介质产品设计和工艺统计汇总报表再录入一次。在这一过程中又出现了产品设计和制造 物料清单再次由"电子数据->纸介质数据->电子数据"的转换过程,这是再一次针对产品数 据的重复劳动、其工作量之大、出错概率和不可验证性之高,几乎可以让企业ERP系统的使 用者"疯狂"。

其实不仅仅是ERP系统,企业生产过程中可能使用到的其它信息化系统,比如质量管理 系统、制造执行系统实际上都需要以产品设计和工艺信息为依据才能工作,这些信息本来是 包含在设计和工艺电子数据中的,但现在仍然需要再经历一次"电子数据->纸介质数据-> 电子数据"的转换过程。

3.1.7 处处皆孤岛

经过上述漫长的过程后,产品终于生产出来了,我们可以看到,产品数据在供应商与制 造商之间,在制造商内部的设计人员和审核人员之间,在设计人员和工艺人员之间,在设计 人员、工艺人员和生产计划管理人员之间经历了无数次"电子数据->纸介质数据->电子数据" 的转换过程,各类人员或团队内部也许已经可以用信息化手段基于电子数据工作,但各类人



员或团队之间却不得不依靠纸介质数据搭桥,因此各类人员或团队成为实现了内部信息化但相互间却无法用信息化手段传递信息的"信息孤岛"。

当然,当产品制造完成后,事情并未立即结束,产品还会销售给客户,这时制造业企业可能面临两种状况。第一种:制造业企业本身也是其下游制造业企业的供应商。关于供应商与制造业企业之间的"信息孤岛"问题前面已经简要描述。第二种:制造业企业直接面向最终用户。无论是哪一种,实际上都会面临一个产品售后跟踪问题,如果产品在使用过程中出现了问题,服务部门当然有责任向设计部门通报所发现的问题出现在哪种产品、哪个生产批次、甚至哪一台套中,但设计部门可能会发现他们已经找不到出问题的产品的生产批次所对应的设计或工艺电子数据了,因为早已进行了设计更改,电子数据早就变了,这时唯一的依靠就是期望从资料室所保存的纸介质档案中找到对应的设计图纸或工艺文件。然后再来一次"纸介质数据->电子数据"的转换过程。

3.2 PLM 的实质----在孤岛间架设产品电子数据桥梁

以上简要描述了在采用CAD/CAE/CAM/CAPP、ERP等信息化技术后,存在于制造业企业内部、制造业企业之间、以及制造业企业与客户之间的"信息孤岛"现象。PLM正是在这种背景诞生的所谓"新思想",它叫什么名字其实不重要,重要的是,它的本质就是要在企业中各个业已存在的"信息孤岛"之间架设"信息桥梁",而在"信息桥梁"上跑来跑去的主要是产品从概念诞生直至废弃为止的各种电子数据。这些数据在制造业企业内、以及制造业企业间、甚至制造业企业与其客户间本来就在传递,只不过在没有信息化工具的时代,这些数据主要以纯纸张形式生成、传递、变化、消灭,在未实现PLM的信息化时代,则往往是在各"信息孤岛"内部以电子数据形式生成,转变为纸介质后再在"信息孤岛"之间传递,其间当然存在大量的数据丢失、错误、延误,而这些现象恰恰是面临越来越大竞争压力的制造业企业所难以继续容忍的。

4 PDM 技术----实现 PLM 思想的基础

要想实现PLM思想,关键在于在各个可能存在的"信息孤岛"之间建设"产品电子数据桥梁",当然,光架设桥梁是不够的,还必须使桥梁上传递的产品电子数据是有序,否则桥梁上发生"堵车"现象的后果可能比使用纸介质传递信息当"渡轮"还要糟糕。为了使桥梁能够有序传递产品电子数据,首先必须将各个"信息孤岛"内所生成的电子数据有序的管理起来,因此,先管理产品电子数据再传递产品电子数据就成为必然的选择。而事实上,PDM



技术天生就是对产品研发所生成的产品电子数据进行统一管理的有效工具。谈到这里,我们 可以看到脱离PDM技术去谈论PLM实际上是"天方夜谭",没有PDM技术和软件对产品电子数据 进行统一管理,要在各"信息孤岛"之间有效的架设"产品电子数据桥梁"实际上不可能的。 这就解释了为何恰恰是拥有自己的PDM软件产品的CAX软件厂商在国外最早提出和追捧PLM概 念。

5 实现 PLM 思想需要对 PDM 进行扩展---改头换面的技术原因

那么,在使用CAD/CAE/CAM/CAPP/ERP等单元信息化技术后,是否采用了PDM技术,就能 够实现PLM思想呢?如果简单的使用现有的PDM技术就能实现PLM思想,PLM就不算新思想了。 因此,回答这个问题就复杂多了。

实际上,一方面没有PDM肯定无法实现PLM思想,但如果不对传统的PDM进行扩展,也无 法实现全面实现PLM,因此要使PDM全面支持PLM思想,就必须使PDM技术拥有一些"新"的重 要特征:

5.1 所管理的产品数据类型

最早期的PDM软件往往只管理CAD数据,但CAD数据实际上只是产品电子数据的一部分。 现在,大部分PDM软件已经能够综合管理CAD之外的产品设计电子数据(如CAE/Office)。但 对于越来越多的机电一体化产品而言,这仍然是不够的,因为EDA软件所生成的电子电路设 计数据是产品设计数据中的重要组成部分,因此支持PLM的PDM必须能够对EDA软件生成的电 子电路数据进行有效管理,包括对电子电路数据中包含的电气元器件物料清单进行有效的管 理,从而支持机电一体化的产品结构。

传统PDM一般只对产品设计数据进行管理,但站在PLM的角度,产品工艺数据也是产品数 据中的重要组成部分,而且产品工艺数据中既包括非数控加工工艺数据也包括数控加工工艺 数据。因此,支持PLM的PDM必须能够对数控和非数控工艺数据进行综合管理。

此外,对于部分制造也企业而言,已经开始采用虚拟样机的设计和分析仿真技术,将CAD 与CAE软件综合使用,在这种情况下,CAE软件所生成的产品分析仿真数据很明显也是产品数 据的重要组成部分,需要加以妥善管理。因此,支持PLM的PDM也需要考虑CAE数据的管理问 题。



5.2 所管理的产品数据变化和传递过程

早期的PDM软件往往只是供产品设计小组内部使用的数据存储和控制工具,很少处理数 据的变化和传递过程。现在,大部分PDM软件已经能够支持产品CAD设计数据的网上电子化校 对、审核、标准化审查、批准和修改过程,这就是所谓"工作流"管理,它实际上已经是一 个制造业企业中跨业务部门的管理工作。我们可以非常明显的看到,PDM的"工作流"实际 上是解决设计、校对、审核、标准化等人员和部门之间"信息孤岛"问题的有效工具。但是, 站在PLM的角度看,其它设计数据(比如EDA、CAE)和工艺数据的"工作流"也是需要管理 的。不仅如此,产品数据的版本确认后所发生的更改过程,也是产品数据非常重要的变化阶 段,对这一阶段的控制也是PLM所要求的。

除此之外,如果要解决设计和工艺人员或部门之间的信息孤岛问题,就不仅仅需要将设 计和工艺数据都作为产品数据的重要组成部门统一管理起来,而且需要让工艺设计工具自动 获取包含在产品设计数据中的设计物料信息(设计BOM)。PDM的传统长项当然是自动汇总产 品的设计BOM,但这只是一个基础,不等于PDM天生就能将设计BOM有效的以电子数据形式直 接传递给工艺设计系统(如CAPP)。

更为重要的是,如果要解决设计、工艺与生产部门之间的"信息孤岛"问题,就需要向 负责进行生产管理的系统(如ERP)传递设计物料清单和制造物料清单。如前所述,统计汇 总设计物料清单是PDM的基本功能,但制造物料清单实际上是以产品的工艺过程数据为基础 的,因此支持PLM的PDM就必须能够从所管理的工艺数据中自动抽取和汇总制造物料清单,这 一要求并非所有PDM系统都能达到。当然,能够统计汇总产品设计和制造物料清单只是解决 这一"信息孤岛"的基础,还必须解决设计和制造物料清单向ERP等系统的传递问题。

5.3 产品数据管理和传递的地域问题

从前面的论述可以看到,"信息孤岛"现象不仅存在于制造业企业内部,也存在于制造 业企业与其上游供应商之间,以及制造业企业与其客户之间。但要使供应商所提供的上游产 品数据以电子形式流动到制造业企业中(以及让客户信息与产品数据之间建立某种联系), 必然会遇到一个大问题: 供应商、制造业企业、客户一般不在一地,即使在一地,也各有自 己的局域网络环境,尽管通过Internet,理论上供应商、制造业企业、客户的网络环境是可 以相通的。但是,传统PDM系统一般是基于局域网络环境的。让基于局域网络环境的数据管 理系统来解决广域网上的数据传递问题,自然会遇到很多障碍。

地址:北京市朝阳区西坝河西里 28 号国展国际英特公寓 B 座 26C 邮编: 100028 传真: (010) 64477970



此外,制造业企业的并购浪潮在国内外皆风起云涌,越来越多的企业出现设计、工艺、生产不在一地的情况,甚至存在多个位于异地却需要协作的设计部门。在这种情况下,即使要解决企业内部设计、工艺、生产等各部门内、外的"信息孤岛"问题也需要考虑远程和异地环境了。

从上述两种情况可以看出,如果没有有效的技术手段将地理上的孤岛连接在一起,解决这类"信息孤岛"问题也是无从谈起的。而这些正是传统PDM所缺乏的。

5.4 仅仅管理产品数据和数据的变化和传递过程就够了吗?

如前所述,传统PDM管理产品数据以及这些数据在企业内部的变化和传递过程,这些功能对于实现PLM思想无疑是不可或缺的基础。但是要真正解决"信息孤岛"问题,光靠对产品数据进行管理是不够的,因为数据是人创造的,之所以需要解决"信息孤岛"问题,也是因为位于各个"孤岛"中的人需要方便、实时、无错误、受控但却是直接地相互使用对方所生成的电子数据(不再经过"电子数据->纸介质数据->电子数据"的转换过程)。因此,这里就存在一个与对电子数据的管理和流转控制同样重要的问题-----对人的协同管理。

由于制造业企业一般按项目来管理其产品研制过程,因此如何基于项目实现对人的协同管理就成为需要解决的技术问题。此外,在制造业企业中,对人的协同管理与对数据的流动过程的管理往往有密不可分的关系,因此要解决该问题,依靠一般通用的项目管理技术是远远不够的。在这个方面,传统的PDM往往显得力不从心,很多传统PDM系统只重视控制人对数据的操作权限而疏于研究人之间的组织协调问题,部分系统虽然提供项目管理功能,但这些功能与数据的流转控制是相互脱节的,在一些PDM系统中,项目管理功能甚至与处理数据在企业内部流动问题的"工作流"功能是毫无关系的。这种状况无疑是不适应PLM思想的。

5.5 对 PDM 技术和软件产品进行扩展是实现 PLM 思想的关键

综上所述,PDM技术和软件产品毫无疑问是实现PLM思想的基础,但如果不对PDM进行改造和拓展,也不能实现PLM思想。

要实现PLM思想就必须扩大PDM所管理的数据范围,解决一系列与产品数据的生成和使用有关的应用软件(如CAD/CAE/CAM/CAPP/EDA、ERP/SCM/CRM)之间的集成接口问题,有效的支持远程数据访问和异地协同,并实现对数据的管理和对人的管理的协调统一。

正因为如此,支持PLM的PDM相对于传统PDM确实需要更大的发展,实现这种发展的PDM被其原厂商放弃PDM的称号以区别于传统PDM也是很自然的事情了。

地址:北京市朝阳区西坝河西里 28 号国展国际英特公寓 B座 26C 邮编: 100028



当然,PLM思想最终是以支持PLM的PDM加上CAD/CAE/CAM/CAPP/EDA···. 等单元应用软件 (以及ERP/SCM/CRM接口,甚至包括SCM/CRM)的集成软件系统的实际形态表现在制造业企业 面前。

6 国内外相关产品的发展现状

PLM思想最早为国外"高端CAX"厂商所提出,这些厂商在支持PLM的PDM技术和软件发展方面当然占有先机,具有一定的领先优势,因此这些厂商所提出的PLM解决方案确实具备较高的完整性。

相比较之下,国内并不具备已经具有真正市场领导地位的CAD软件厂商,国内现有的自主CAD软件厂商在CAD领域与国外产品的竞争方面尚需全力以赴,在PLM方面更多表现为一种跟风似的炒作(因为它们还来不及发展PDM,更不必说支持PLM 的PDM了),这与国外CAX软件厂商的状态是有很大区别的。

但这种状况并不等于国内在支持PLM的PDM技术和软件产品发展方面就无所作为。事实上,国内制造业企业对PDM的需求已经非常明显和主动,对于大量国内制造业企业,即使它们对远程数据访问和异地协同的需求还不像发达工业国家的跨国企业那样强烈,即使它们对于SCM/CRM还不依赖,对网上与供应商和客户打交道还不习惯甚至严重怀疑,但它们确实至少已经深受企业内部的"信息孤岛"之害,CAD、CAPP、ERP系统相互孤立,互不连通,数据管理混乱,大量重复手工录入等现象在国内制造业企业中已经随处皆是。正是在这种客户需求驱动背景之下,国内的PDM技术和软件产品的发展速度是相当快的。事实上,国内已经存在一些独立的PDM软件开发商(指不依赖于第三方的独立CAD软件产品)。而PDM作为管理型软件,必须与企业的管理习惯甚至文化相结合才能发挥作用,国外PDM软件产品(不管其是否支持PLM)确实在某些方面很不适应中国企业的管理实际(限于篇幅,本文不在这方面展开),再加上其高昂的采购价格以及与中国制造业企业现状况脱节的"可怕"的实施服务费用,使得国产PDM软件产品获得了成长和发展的机会和空间。

当然,这并不等于国产PDM在支持PLM方面一定能有所作为,大部分国产PDM软件从内含的管理思想到软件技术体系架构等方面与支持PLM的要求还是有很大差距的,值得注意的是,也有少量国产PDM软件在支持PLM方面已经获得了长足的进步,甚至在某些技术领域(比如对产品数据的实时管理、基于项目计划管理的流程自动化功能、任务流与数据流的集成等)达到了与国外高端CAX厂商所推出的支持PLM的PDM产品同等的水平。

传真: (010) 64477970



目前,普遍的看,国内较先进的PDM软件产品与国外高端CAX厂商所推出的支持PLM的PDM产品在技术功能方面的差异更多表现为对远程数据访问和异地协作能力的支持方面。但这种差距并非从技术上不能克服,而更多的在于是否有足够多的客户产生这种需求,并信任远程数据访问和异地协作所不得不依赖的Internet环境(正如在中国相信电子商务和网上银行的群体仍然是少数一样)。

因此,从市场竞争态势上看,当遇到极少数的几乎不计成本的客户时(如军工企业),国外"高端CAX"软件厂商所推出的支持PLM的PDM软件产品仍然占有明显竞争优势(但同时受到保密等要求),但在遇到更多的对价格敏感的客户时,一些国内优秀的国产PDM确实具备相当的竞争力。